

令和6年

議会運営委員会会議録

とき 令和6年11月20日

品川区議会

令和6年 品川区議会議会運営委員会

日 時 令和6年11月20日（水） 午前10時30分～午前10時48分
場 所 品川区議会 議会棟5階 第4委員会室

出席委員 委員長 まつざわ和昌 副委員長 若林ひろき
副委員長 大倉たかひろ 委員 せお麻里
委員 西村直子 委員 こしば新
委員 こんの孝子 委員 塚本よしひろ
委員 松永よしひろ 委員 山本やすゆき
委員 安藤たい作 委員 石田ちひろ
委員 須貝行宏

その他の出席議員 議長 渡辺ゆういち 副議長 あくつ広王

事務局職員 大澤区議会事務局長 横田庶務係長
黒肥地議事係長 吉田調査係長

○午前10時30分開会

○まつざわ委員長

ただいまより、議会運営委員会を開会いたします。

本日の予定は、お手元に配付の予定表のとおりです。

1 令和6年第4回定例会について

(1) 議事日程(1)(2)について

(2) 陳情の参考送付について

○まつざわ委員長

それでは、予定表1、令和6年第4回定例会についての、(1)議事日程(1)(2)について、および(2)陳情の参考送付についての2件を一括して議題に供します。

これら2件について、局長から一括して説明願います。

○大澤区議会事務局長

それでは、議事日程(1)につきまして、資料No.1をご覧ください。

第4回定例会は、明日11月21日午後1時開議でございます。

日程第1、会期の決定については、11月21日から12月5日までの15日間。

日程第2、一般質問は、1番、えのした正人議員、2番、山本やすゆき議員、休憩を挟みまして、3番、須貝行宏議員、4番、新妻さえ子議員、5番、横山由香理議員でございます。時間は、1番が25分、ほかは20分で、終了は午後4時45分を見込んでおります。

続きまして、議事日程(2)、資料No.2をご覧ください。

11月22日は午前10時開議。

日程第1、前日に引き続き一般質問で、6番、つる伸一郎議員、7番、松本ときひろ議員、8番、高橋しんじ議員、昼の休憩を挟みまして、休憩中に委員長会を開催いたします。午後は、9番、石田ちひろ議員、10番、石田秀男議員。10番が25分、ほかは20分です。なお、6番の質問の際に、小学生の傍聴がございます。

続きまして、日程第2から第13までの12件を一括し、堀越副区長より説明がございます。条例議案が4件、契約議案が4件、事件議案が4件で、右の欄に記載してございます各常任委員会に付託となります。

次に、日程第14、令和6年度品川区一般会計補正予算について、新井副区長より説明があり、歳出等の審査は各常任委員会、総合審査は総務委員会に付託となります。

日程第15、請願・陳情の付託につきましては、資料No.2-2をご覧ください。期日までに受理した請願3件、陳情6件についての付託先は、それぞれ資料に記載のとおりでございます。

なお、陳情第55号、品川区議会全会派合同で小規模事業者の困窮実態のヒアリング会を求める陳情につきましては、議会運営委員会への付託が想定されます。

資料No.5をご確認ください。本会議での付託後、委員会での審査は、12月4日を予定しております。

資料No.2に戻りまして、日程は以上となり、終了は午後2時45分を見込んでおります。

予定表1の(2)陳情の参考送付につきましては、資料No.6および7となります。陳情第50号、臓器移植に関わる不正取引、非人道性が疑われる国への渡航移植等を防止するための法整備等を求める意見書提出の陳情は、厚生委員会へ、陳情第56号、指定管理者及び開発道路の疑義解明を求める陳情は、総

務委員会への参考送付を予定しております。

○まつざわ委員長

説明が終わりました。本件について、ご質疑等がございましたらご発言願います。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

○まつざわ委員長

ないようですので、以上で本件を終了いたします。

(3) 今後の議会日程について

○まつざわ委員長

次に、(3)の今後の議会日程についてを議題に供します。本件について、局長より説明願います。

○大澤区議会事務局長

今後の議会日程について、参考資料が資料No.7の次にごございます。

11月11日の議会運営委員会にてご案内いたしましたが、職員団体との協議を経て、給与等の条例が改正となりますと、会議日程が追加となります。資料の太枠で囲っております箇所でございますが、11月26日午前9時半に議会運営委員会を開催し、追加議案の説明を受け、その後、午前10時に本会議を開催し、追加議案の上程・付託となります。本会議散会后、常任委員会となります。

11月28日は、0時45分から議会運営委員会を開催して、採決方法等を確認し、1時より本会議を開催、追加議案についての委員長報告、表決となります。

現時点では未確定ではございますが、変更案としまして、本日程表はその後、全議員へメールで送付させていただきたいと存じます。

○まつざわ委員長

説明が終わりました。本件についてご質疑等がございましたら、ご発言願います。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

○まつざわ委員長

ないようですので、本件について、各会派での周知をよろしくお願いいたします。

以上で本件を終了いたします。

2 令和7年第1回定例会の日程について

○まつざわ委員長

次に、予定表2の令和7年第1回定例会の日程についてを議題に供します。本件について、局長より説明願います。

○大澤区議会事務局長

資料No.8をご覧ください。令和7年第1回定例会の日程案でございます。

会期は36日間、本会議が令和7年2月19日午後1時、20日と21日の午前10時、最終日が3月26日午後1時の予定となっております。

常任委員会は2月25日と26日の午前10時、議会運営委員会は2月18日と3月25日の10時半、行財政改革特別委員会は2月27日10時、災害・環境対策特別委員会は2月28日10時の予定です。予算特別委員会は8日間、日程は3月4日、5日、7日、10日、11日、13日、17日、21日、午前9時半からを予定してございます。

○まつざわ委員長

説明が終わりました。本件について、ご質疑等がございましたらご発言願います。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

○まつざわ委員長

ないようですので、以上で本件を終了いたします。

3 その他

(1) 議長会等の報告について

(2) 特別研修「SDGs 未来都市しながわに向けて」（区と共催）について

○まつざわ委員長

次に、予定表3のその他を議題に供します。

初めに、(1)議長会等の報告について、および(2)特別研修「SDGs 未来都市しながわに向けて」（区と共催）についての2件を一括して議長よりお願いいたします。

○渡辺議長

私から、まず議長会関連、競馬議会に関することを報告させていただきます。

過日、18日、議長会の席上、競馬組合から、大井競馬場について、一部報道機関でアリーナ建設を決定した旨の報道がありました。この件についての説明として、要点を言いますと、当社、東京都競馬株式会社が品川区と包括連携協定を締結した旨の記者発表がありました。その中で、前後して、報道ベースで、大井競馬場の活用についてアリーナ報道がありましたが、いろいろな政策的な連携を検討していることは事実であります。現時点で具体的に決定した計画はありません。これは東京都競馬のプレス発表、ホームページでも出ていますが、本日の一部報道ということで、そういうことでご理解くださいということで、議長会での報告がありました。

私自身は、連携協定は様々政策的に、大変区民メリットも大きい協定でありますし、非常にメリットも大きい中ではあります。ただ、時期を含めて、プレスでの発表があったようにデリケートな案件でもあるので、私自身は配慮が必要なことであるということで、推移を見守っていきたいと思っております。議会の皆さんにもご理解とご協力をいただきたいということをお伝えしたいと思います。それが1つ目です。

2つ目は、過日からご案内しています鈴ヶ森小学校による社会科見学、議会としての受入れのところで、資料No.9にもありますように、前回実施したのに倣いまして、会派別に議員の割当て、答弁する側の議員ですが、こちらの割当てをさせていただきました。12月6日までに事務局に出席議員の報告をお願いします。

なお、会派の都合、不都合があると思います。その場合、欠員が生じた場合は、大会派順にまた調整しますことをご一任いただければと思います。

○まつざわ委員長

報告が終わりました。ただいまの議長の報告について、ご質疑等はございますか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

○まつざわ委員長

ないようですので、鈴ヶ森小学校3年生の社会科見学の出席議員の割り振り等については、資料に記載のとおりでよろしいでしょうか。

〔「はい」と呼ぶ者あり〕

○渡辺議長

もう1点、触れ損ねてしまいました。大変申し訳ありません。

特別研修のご案内になります。こちらは、予定表にありますように、「SDGs未来都市しながわに向けて」ということで、区と共催と表現しています。これは、まだこれからというお題でもあるのですが、テーマ的に、大変すばらしい講師を調整できたということで、区の理事者の方の研修と、区議会の希望する議員の参加を同時に募って、せっかくの機会なのでということで、調整ができました。

記載のとおりの日時等になりますが、これに関しましては、区と共催というのは、区管理職および区議会議員という対象で行いますので、希望される議員の方はご参加願えればということです。通常区議会主催での研修会とは少し異なりまして、幅広く参加者を募って、行政側と議会側で共催で勉強しましょうという趣旨になりますので、よろしく願いいたします。

こちらに関しては、事前の申込み等は、なくてよろしいですかね。当日のご参加ということで、議員対象で枠があるということなので、よろしく願いします。

○まつざわ委員長

改めて、鈴ヶ森小学校3年生の社会科見学の出席の割り振り等については、資料に記載のとおりでよろしいでしょうか。

〔「はい」と呼ぶ者あり〕

○まつざわ委員長

それでは、さよう決定いたします。

議長からご案内があったとおり、出席議員の報告は、12月6日金曜日までに事務局までお申出いただけますようお願い申し上げます。

また、特別研修について、各会派での周知をよろしくお願いいたします。

○安藤委員

特別研修ですけれども、場所はどこなのかということと、議会のほうでやるということで、そこに区もどうぞということなのか、それとも逆なのか、その辺が分かれば教えてください。

○渡辺議長

どちらがどっちということで詰めている話ではなく、趣旨で、合同でやりましょうというのがありました。いい講師の方が調整できたのであれば、行政だけでもなく、議会だけでもなく、共催でやるのがふさわしいだろうという点です。

それと、場所については、すみません、説明が漏れました。第三庁舎6階の講堂で予定しております。12月26日木曜日、午前10時から正午、第三庁舎6階ということで予定しております。

○まつざわ委員長

それでは、各会派での周知をよろしくお願いいたします。

以上で本件を終了いたします。

-
- (3) 令和7年度当初予算各会派別説明会の日程について
 - (4) 特別区議会議員講演会（令和6年度第3回）について
 - (5) 期末手当の支給日について
 - (6) 政務活動費について

(7) その他

○まつざわ委員長

次に、(3)令和7年度当初予算各会派別説明会の日程についてから(7)その他までの5件を一括して議題に供します。局長より説明願います。

○大澤区議会事務局長

(3)令和7年度当初予算各会派別説明会は、1月29日水曜日に設定とのことです。時間、会場等につきましては、別途ご案内いたします。なお、関連しまして、予算プレス資料につきましては、昨年度同様、電子データで提供されますので、サイドブックスへ掲載します。掲載時には、全議員へメールにてお知らせいたします。

(4)特別区議会議員講演会について、資料No.10をご覧ください。1月21日火曜日15時より、区政会館において、「大都市地域特別区における災害対策」の講演会が開催されます。講師は東京大学、廣井悠教授です。後ほど申込書を各会派に配付いたしますので、会派でお取りまとめいただき、12月6日金曜日までに事務局へご提出ください。

(5)期末手当の支給日は、12月10日火曜日です。

(6)政務活動費につきましては、第4期分請求書の提出期限を12月13日金曜日とさせていただきます。請求書を11月下旬にお配りしますので、よろしく願います。なお、交付日でございますが、銀行手続の都合により、例年より1日遅く、1月10日となりますのでご了承ください。

次に、(7)その他です。

①につきましては、既にご案内しておりますが、日程が近づいたため、確認でございます。11月23日土曜日は停電となります。作業に伴いまして、前日の22日金曜日より、第一駐車場の出入口が封鎖されます。

②議会棟の床洗浄等が11月24日の午前8時から11時まで行われます。控室への立入りはございませんが、階段・廊下での作業がございますのでご注意ください。

○まつざわ委員長

説明が終わりました。ご質疑等ございましたらご発言願います。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

○まつざわ委員長

ないようですので、その他で何かございますか。

○安藤委員

この間議論されてきた、本会議の討論の制限をしようという動きなのですが、11月14日付で自民党会派より、本日午後の意見交換会の案内文書を頂きました。そちらに、本意見交換会を通じて、本会議における討論をめぐる申し合わせ確認事項、および件名・文書表公開の取扱いに関して検討を進めていきたいとありますけれども、今後どう検討を進めていこうと考えているのか伺いたいと思います。

付け加えますけれども、私たちはそもそも本会議の討論に制限をかけるルールづくりというのは必要がないという立場ですが、もっと言えば、検討の必要性が十分に説明されていないと考えているわけですから、一応、その進め方というのを伺いたいと思います。

もう一つ、本日の意見交換会の場には、自民党からの案は提示されるのでしょうか。それも伺いたいと思います。

○西村委員

本日2時から意見交換会をさせていただくということで、全無所属議員の皆様と、会派の代表の方にご連絡をさせていただいたところであります。本日はそういったご意見も踏まえまして、午後に意見交換会をさせていただきたいという趣旨でご案内を送らせていただきましたので、進め方も含めまして、本日、意見交換会で皆様のご意見をいただきたいと思っています。

あともう1点、資料につきましては、日付が定かではありませんが、こしば委員が9月18日に、修正ということで口頭で申し上げていますので、それを資料にさせていただいて、本日この後、ご提示させていただきたいと思っています。

○安藤委員

分かりました。では今日、進め方についての意見も出させていただきたいと思えますし、あと、たたき台の案、自民党からの案としては、以前出されたものに、前回こしば委員が口頭で訂正したものであるということで、よろしいということですね。分かりました。

○まつざわ委員長

ほかに。

ほかにないようですので、以上でその他を終了いたします。

以上で、本日の予定は全て終了いたしました。

次回の開催は、先ほどの変更後の会議日程案のとおり、11月26日火曜日午前9時半から、場所は正副議長応接室での開催を予定しておりますので、ご注意ください。

これもちまして、本日の議会運営委員会を閉会いたします。

○午前10時48分閉会